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1. Összefoglalás 

 

Disszertációm fókuszában az európai uniós források gazdasági hatásainak elemzése állt. 

Értekezésemben azt vizsgáltam, hogy ezeknek a folyó és tőketranszfereknek milyen szerepük 

volt egy adott nemzetgazdasági ág (mezőgazdaság) egy adott régióban (Dél-Alföld) működő 

vállalkozásainak vagyoni és pénzügyi helyzetében bekövetkező változásában. 

 

A mezőgazdasági ágazat stratégiai szerepe a nemzetgazdaságon belül elvitathatatlan. Hiba 

lenne fontosságát kizárólag statisztikai adatok alapján megítélni, mivel egyik legfőbb célja az 

adott ország élelmiszerrel való ellátása. Emellett pedig nem szabad elfeledkezni a 

mezőgazdaság természeti erőforrásokhoz való sajátos viszonyáról sem, a vidéki lakosság 

népességmegtartó képességéről, a biodiverzitás fenntartásában való szerepvállalásáról, és a sort 

még hosszasan lehetne folytatni.  

 

Magyarország Európai Unióhoz való csatlakozása megteremtette a lehetőséget arra, hogy 

felzárkózzunk a nyugat-európai országokhoz. A csatlakozás megváltoztatta a gazdálkodás 

szabályozó rendszerét, és így a gazdálkodás feltételrendszerét és természetesen a mezőgazdaság 

pozícióját is. A mezőgazdaság teljesítményének értékelésekor kiemelten fontos, hogy az a 

termelés sajátosságai miatt csak a rendszerelméleten alapuló, és integrált megközelítési 

szemlélettel történjen. Ehhez viszont elengedhetetlen, hogy sajátos algoritmusokat, 

mutatószámokat képezzünk, amelyek reális képet adnak a teljesítményről.  

 

A szakirodalmakban publikált mutatószámok alkalmazása más-más megközelítési módot, 

sajátos algoritmusokat követel meg attól függően, hogy milyen ágazatról van szó. 

Hatványozottan igaz ez az állítás a mezőgazdaságra, többek között amiatt is, mert a 

mezőgazdasági vállalatok esetében a termelési és munkafolyamat időben szétválnak, valamint 

az egyes termelési folyamatok között szoros a kapcsolat.  

 

Kutatásom kezdetekor a forrásmunkák feldolgozását követően úgy ítéltem meg, hogy a 

mezőgazdaság helyzetének értékelésével kapcsolatos eredmények szakmai megalapozottsága 

sok esetben vitatható. Az ágazati sajátosságok, a mezőgazdaság térgazdaságtani vonatkozásai, 

gazdasági hatásai, több pénzügyi mutatószám algoritmusánál is figyelmen kívül van hagyva. 

Ez a felismerés vetette fel bennem azokat a kutatási kérdéseket, amelyekre választ kerestem 

disszertációmban:  

• Melyek a mezőgazdasági termelés azon sajátosságai, amelyeket a mutatószámok 

képzésénél figyelembe kell venni?  

• Miért fontos a mezőgazdaság térgazdaságtani vetületeinek gazdasági hatásait 

figyelembe venni?  

• Szükséges-e a számviteli elszámolási rendszer miatt bizonyos korrekciókat végezni a 

mutatószámok képzésénél?   

• Hogyan változtak a KAP eszközrendszerének reformjai, és a rendelkezésre álló 

finanszírozási források?   

• Mely mutatószámok azok, amelyekkel a hatékonyság, termelékenység, vagyoni és 

pénzügyi helyzet alakulása jól jellemezhető, és mindezen mutatószámok 

alkalmazhatóak-e - ha nem, milyen módosítások szükségesek alkalmazásukhoz - ha a 

mezőgazdasági ágazatot, a mezőgazdaság ágazati szereplőinek gazdasági teljesítményét 

akarjuk vizsgálni? 

 

Kutatásom célja az volt, hogy azonosítsam azokat az ágazati sajátosságokat, amelyeket a 

mutatószámok képzésénél nem lehet figyelmen kívül hagyni. Be kívántam mutatni, hogy a 
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térgazdaságtani vetületek gazdasági hatásait a mezőgazdaság teljesítményének elemzésekor 

figyelembe kell venni, ha reális képet akarunk kapni az ágazatról. Bizonyítani akartam, hogy 

bizonyos pénzügyi mutatószámok képzésénél korrekciók végrehajtására van szükség.  

Végül, de nem utolsó sorban egy adott régió példáján keresztül számszerűsíteni akartam a folyó 

– és tőketranszferek hatását a régóban működő vállalkozások vagyoni, gazdasági és pénzügyi 

helyzetére.  

 

Kutatási kérdéseim megfogalmazása után állítottam fel 5 db hipotézisemet, amelyek közül 4 

db-ot szakirodalmi feldolgozás, statisztikai adatok feldolgozása, statisztika próbák alkalmazása 

segítségével bizonyítani is tudtam.  

 

Disszertációm írása közben merültek fel bennem további olyan kutatási kérdések, amelyekre a 

későbbi tudományos munkám során szeretnék választ kapni.  

 

Úgy gondolom, hogy tudományos eredményeim segítségével a későbbiek során a 

mezőgazdaság teljesítményének elemzésekor reálisabb képet kaphatnak a döntéshozók. A 

támogatások hatásainak elemzése az általam bemutatott metódus alapján akár országos szintre 

is kiterjeszthető lenne. Sajnos e disszertáció keretei között nem volt lehetőségem arra, hogy az 

általam vizsgált mezőgazdasági vállalkozások körét országos szintűre kiterjesszem, de mivel 

az ország egyik fő mezőgazdasági régióját, a Dél-Alföldet gyakorlatilag teljes körű elemzésnek 

vetettem alá, véleményem szerint eredményeim nagy része országos szintre is általánosítható. 
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2. Tézisek 

 

Az Európai Unióhoz való csatlakozás Magyarország számára megteremtette a lehetőséget a 

mezőgazdaság, mint nemzetgazdasági ág megerősítéséhez. Disszertációmban arra kerestem a 

választ, hogy az európai uniós támogatások (folyó- és tőketranszferek) elérték-e céljukat. 

Kutatásom fókuszában a Dél-Alföld régió mezőgazdasága, azon belül kiemelten a régióban 

működő társas vállalkozások voltak.  

A kutatási kérdéseim alapján fogalmaztam meg hipotéziseimet, melyek igazolására többféle 

megközelítési módszert alkalmaztam. 

Első hipotézisem igazolásához elsősorban a szakirodalmi feldolgozásra támaszkodtam, és ezt 

követően disszertációmban konkrét számítási példákkal bizonyítottam feltevésem 

helytállóságát.  

(H1) hipotézisemet az alábbiak szerint fogalmaztam meg:  

A számvitel jelenlegi rendszere által készített éves beszámoló adatbázisa – egyes pénzügyi 

mutatók számításánál – csak kisebb módosításokkal alkalmas arra, hogy a mikroszintű és 

makroszintű teljesítménymutatók tartalmának koherenciája, vagy a mutató szakmai 

megalapozottsága biztosított legyen. 

Disszertációmban a 3. és 4. fejezetben bemutatott szakirodalmi feldolgozásra alapozva a 6. 

fejezetben bemutattam a vagyoni helyzet elemzésekor, hogy az általam javasolt módosított 

mutatószámok, és a szakirodalomban szereplő mutatószámok között lényeges különbség áll 

fenn. Ez jelentősen befolyásolja az adott gazdasági helyzet megítélését. Ilyen mutatószámok 

volt pl.: „befektetett eszközök fedezettsége III.”; „a nettó forgótőke II.” 

Számítási példákkal igazoltam azt is, hogy a mezőgazdaság ágazati sajátossága miatt a 

szakirodalomban található likviditási mutatók nem adnak reális képet, azok - a tőkeként 

funkcionáló forgóeszközök értékével történő – módosítása szakmailag elengedhetetlen.  

A jövedelmezőségi mutatókkal kapcsolatban bebizonyítottam, hogy a számvitel által számított 

eredménykategóriák és a kapcsolódó jövedelmezőségi mutatók nem adnak reális értékelést a 

rendszeres tevékenység jövedelemtermelő képességéről. Az általam javasolt „árbevétel arányos 

jövedelmezőség III. mutató”, amely a rendszeres tevékenység eredményének árbevételre 

vetített hányadát számítja, sokkal alacsonyabb, a „hagyományos” mutatóknál. Sőt, egyes 

esetekben előfordult olyan eset is, ahol bár a termelés veszteséges volt, az állami támogatás 

túlkompenzált, és a képzett mutatószámoknál elfedte ezt a veszteséget, pozitív értékre 

korrigálta.  

Bizonyítottam azt is, hogy a vagyonmérlegben az értékhelyesbítés, forrás oldalon pedig az 

értkelési tartalék az adott vállalat gazdasági helyzetének reális megítélését jelentősen 

befolyásolja. Az általam végzett mutatószámok számításakor ezekkel az adatokkal korrigáltam 

az általam használt adatbázis adatait. A saját tőke értékének növelésére az értékhelyesbítés 

alkalmazása egy lehetséges eszköz. Ez azonban ellehetetleníti a valós pénzügyi helyzet 

megítélését.  

A nettó forgótőke (NFT) számításának esetében a „3. Halasztott bevételek” tételének torzító 

hatását is szemléltettem egy vállalkozás két pénzügyi évének adatai alapján 

A fentiek alapján a (H1) hipotézisemet igazoltnak tekintem.  

 

  



4 
 

(H2) hipotézisemet az alábbiak szerint fogalmaztam meg:  

Magyarország Európai Unióhoz való csatlakozása óta a mezőgazdasági ágazat 

jövedelemtermelő képessége és a termelés hatékonysága kedvező irányba változott. 

 

A disszertációm 6.1 fejezetében vizsgáltam többek között  

• a mezőgazdaság nemzetgazdasági beágyazottságát,  

• főbb teljesítménymutatóit,  

• a bruttó állóeszköz felhalmozás alakulását,  

• a mezőgazdaság külkereskedelemben betöltött szerepét, annak alakulását 

 

A mezőgazdaság, erdészet és halászat ágazatok GDP-hez való hozzájárulásának alakulása 

vizsgálatakor arra a következtetésre jutottam, hogy mindössze 4 olyan év volt a 2004-2021 

közötti időszakban, amikor a mezőgazdaság GDP-hez való hozzájárulása meghaladta a 2004-

es részarányt. Tekintettel arra, hogy a GDP- hez való hozzájárulást a bruttó kibocsátás és a folyó 

termelő felhasználás értékeinek alakulása határozza meg, a mezőgazdaság nemzetgazdaságban 

betöltött szerepének csökkenése mögötti okok a bruttó kibocsátás és a folyó 

termelőfelhasználás alakulására vezethetők vissza. Ezek a mutatók a volumenek (hozamok) és 

a számszerűsítésükhöz használt árak változásától, továbbá a ráfordítások hatékonyságának 

alakulásától nagymértékben függenek.  

A mezőgazdasági ágazatok bruttó állóeszköz-felhalmozását leíró mutatók alakulásának 

elemzésekor megállapítottam, hogy a mezőgazdaság szerepe nőtt az erdőgazdálkodás és 

halászattal szemben. A fajlagos mutatószámok alakulása pedig azt mutatja, hogy a 

nemzetgazdasághoz képest a 2004-ben elért 65,4%-os szintről (Bruttó állóeszköz-felhalmozás 

egy főre vetített értékének aránya a mezőgazdaság és a nemzetgazdaság viszonylatában) 92%-

os szintet ért el. Ezt a javulást azonban akár a mezőgazdaságban foglalkoztatottak számának 

csökkenése is okozhatta.  

A mezőgazdaság és élelmiszeripari termékek külkereskedelmének és nemzetgazdaság teljes 

exportjából és importjából való részesedének alakulása azt mutatja, hogy mindkét mutatószám 

esetében a 2004-es évhez képest nőtt a mezőgazdaság nemzetgazdaságban betöltött szerepe. 

Úgy gondolom, hogy a fentiek alapján a (H2) hipotézisem egyértelműen nem bizonyítható, 

ezért ezt a hipotézismet sem megerősíteni sem cáfolni nem tudom.  

 

(H3) hipotézisemet az alábbiak szerint fogalmaztam meg:  

A térgazdaságtani vonatkozások gazdasági hatásainak ismerete szükséges ahhoz, hogy a 

mezőgazdaság, mint nemzetgazdasági ág pozícióját reálisan értékeljük.  

 

A disszertációm 6.2 fejezetében vizsgáltam többek között  

• a mezőgazdaság teljesítményének térgazdaságtani vetületeit 

• teljesítménymutatók regionális megoszlását, az egyes régiók pozícionálását  

• a fontosabb hatékonysági mutatók alakulását 

• a mezőgazdaság makroszintű jövedelemkategóriáinak alakulását és a folyó 

transzferek szerepét 

A mezőgazdaság esetében a nemzetgazdaságon belüli pozíciójának reális értékeléséhez a 

térgazdaságtani vonatkozások gazdasági hatásai kiemelten fontosak. A mezőgazdaság outputját 
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döntően befolyásolja az agroökopotenciálok különbözősége, amely szoros kapcsolatban van a 

térbeliséggel. 

A 6.2 fejezetben Közép-Magyarország, Közép-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl, Dél-Dunántúl, 

Észak-Magyarország, Észak-Alföld, Dél-Alföld statisztikai régiók teljesítményét elemeztem 

több fajta szempont szerint a 2005 – 2021 időszakban. Vizsgáltam többek között: 

• mezőgazdaság bruttó kibocsátásának regionális megoszlását 

• statisztikai régiók sorrendjét a bruttó kibocsátás alapján 

• bruttó kibocsátás szakágazatonkénti és regionális megoszlását 

• mezőgazdaság bruttó kibocsátásának főbb adatait 

• régiók mezőgazdaságának hozzájárulását a régió BHÉ-hez, valamint GDP-hez való 

hozzájárulásukat a 2005-2021 közötti időszakban 

• mezőgazdaság bruttó hozzáadott értékének regionális megoszlását 

• GDP változásának főbb mutatói a vizsgált időszak alatt 

• régiók pozícióját a mezőgazdaság bruttó hozzáadott értékéhez való hozzájárulásuk 

alapján 

• mezőgazdaság GDP-hez való hozzájárulásának regionális megoszlását 

• régiók pozícióját a hatékonysági mutatók értékei alapján 

A részletes elemzések alapján megállapítható, hogy a szinte az összes mutatószám tekintetében 

kiemelkedik a Dél-Alföld és az Észak-Alföld régió. A 6.2. fejezetben bemutatott elemzések 

egyértelműen bizonyítják a (H3) hipotézisem helytállóságát. A fentiek alapján a (H3) 

hipotézisemet igazoltnak tekintem.  

 

(H4) hipotézisemet az alábbiak szerint fogalmaztam meg:  

Az EU-s források kedvezően befolyásolják a mezőgazdasági vállalatok jövedelemtermelő 

képességét, stabilizálják vagyoni és pénzügyi helyzetüket a  

Dél-Alföld régóban 

 

Disszertációm 6.3.4.2 alfejezetében végzett vizsgálatok arra irányultak, hogy bizonyítani 

tudjam (H4) hipotézisem helytállóságát.  

A folyó támogatást kapott és nem kapott, valamint a tőketámogatást kapott, és nem kapott cégek 

teljesítménymutatói közötti szignifikáns különbségek kimutatása volt a célom. Több 

mutatószámot is bevontam a vizsgálatba. Az elemzést az SPSS adatbázisomban szereplő 

vállalatokon végeztem el.  

Azt tapasztaltam, hogy az általam vizsgált mutatószámok döntő többségénél a vállalatok 

átlagértéke javulást mutatott a vizsgált időszakban. Annak kiderítésére, hogy ez a javulás a 

támogatások tényének köszönhető-e, vagy sem, további elemzéseket végeztem.  

Azt tapasztaltam, hogy több általam vizsgált mutató esetében is 2021 évre a támogatást kapó 

vállalkozások eltérése a nem támogatottokétól lényegesen nagyobb volt, mint 2014 évben. 

Megállapítottam tehát, hogy a támogatások javították ezen vállalkozások helyzetét a nem 

támogatottokéhoz képest. A fentiek alapján a (H4) hipotézisemet igazoltnak tekintem.  
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(H5) hipotézisemet az alábbiak szerint fogalmaztam meg:  

A folyó és tőketranszfereknek 2014-2021 időszakban a munkaerő foglalkoztatottságra nem volt 

hatása.  

 

A 6.3.4.1 alfejezetben végzett számításokkal, statisztikai próbákkal bizonyítottam hipotézisem 

helytállóságát. Elsőként bemutattam, hogy az átlagos statisztika létszám hogyan csökkent a  

2014-2021 közötti években. A változásokat különböző ismérvek szerinti csoportosításban is 

bemutattam. Statisztikai próbákkal igazoltam, hogy az adott vállalatnak sem a főtevékenysége, 

sem a székhelyének megye szerinti elhelyezkedése, sem a vállalatnak a mérete nem 

befolyásolja szignifikánsan a létszámváltozás nagyságát. 

Ezt követően a folyó- és tőketámogatások alapján végzett vizsgálataim igazolták, hogy a 

foglalkoztatotti létszám alakulását sem a folyó, sem a tőketámogatások nem befolyásolták.  

 

A létszám alakulása és a kapott támogatások nagysága közötti összefüggések feltárásához a 

Spearman-féle korrelációs együtthatót elemeztem. Azt tapasztaltam, hogy a létszámok 

alakulása az adott évi, az előző évi és a két évvel előző évi támogatásokkal is közepes pozitív 

korrelációt mutatott, de a létszámváltozás esetében már nem volt korreláció. A 2014-2021 

közötti időszak alatt összesen kapott támogatások mértékének befolyásoló hatását is 

megvizsgáltam az időszak elejétől az időszak végéig elért foglalkoztatás-változásra. 

Regresszióanalízis segítségével vizsgáltam az összefüggéseket. Vizsgálatom során mind a 

COVID előtt mind a COVID utáni időszakot elemeztem.  Lényeges különbség nem mutatkozott 

a két időszakra vonatkozóan. A regressziós összefüggés magyarázó ereje nagyon kicsi, 

mindössze 10.2% volt. Azt tapasztaltam, hogy a tőketámogatások hatása nem volt szignifikáns, 

és bár a folyó támogatások hatása szignifikáns eredményt hozott, de ez kicsi és negatív volt. 

A fentiek alapján a (H5) hipotézisemet igazoltnak tekintem.  

 

Összefoglalóan, az elvégzett vizsgálatok alapján a következő téziseket fogalmaztam meg. 

1. tézis: A számvitel jelenlegi rendszere által készített éves beszámoló adatbázisa – egyes 

pénzügyi mutatók számításánál – csak kisebb módosításokkal alkalmas arra, hogy a 

mikroszintű és makroszintű teljesítménymutatók tartalmának koherenciája, vagy a 

mutató szakmai megalapozottsága biztosított legyen. 

2. tézis: A térgazdaságtani vonatkozások gazdasági hatásainak ismerete szükséges ahhoz, 

hogy a mezőgazdaság, mint nemzetgazdasági ág pozícióját reálisan értékeljük.  

3. tézis: Magyarország Európai Unióhoz való csatlakozása óta a mezőgazdasági ágazat 

jövedelemtermelő képességében és a termelés hatékonyságában bekövetkezett 

változások iránya nem egyértelmű, sem egyértelmű javulás, sem egyértelmű romlás nem 

igazolható. 

4. tézis: Az EU-s források kedvezően befolyásolják a mezőgazdasági vállalatok 

jövedelemtermelő képességét, stabilizálják vagyoni és pénzügyi helyzetüket a  

Dél-Alföld régóban 

5. tézis: A folyó és tőketranszfereknek 2014-2021 időszakban a munkaerő 

foglalkoztatottságra nem volt hatása.  
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3. Vizsgálati anyag és módszer 

 

Disszertációmban elvégzett elemzés több adatbázis vizsgálatára épült. A Pannon Egyetem és az 

AKI között 2015. június 23-án létrejött Együttműködési megállapodás keretében, az AKI által 

szolgáltatott adatbázis alapján végzett kutatás eredménye 2018-ban publikálásra került 

Szálteleki et al.,(2018). Az elemzés során az állami támogatások számviteli elszámolásának 

rendszerét vizsgáltam szerzőtársaimmal. Arra kerestük a választ, hogy a hatályos számviteli 

előírások elszámolásának milyen gazdasági vetületei vannak. A teljes elemzés központi kérdése 

tehát a folyó- és a tőketranszferek elszámolása volt. 

A Dél-Alföld régió elemzését két fajta megközelítésben is elvégeztem: 

 

Egyrészt egy általam összeállított adatbázist vizsgáltam (SPSS szoftver segítségével), amely az 

OPTEN Informatikai Kft. által kezelt adatbázisból, és a Magyar Államkincstár által 

nyilvánosságra hozott (támogatások részletes adatait tartalmazó) adatbázisból került 

összeállításra. Másrészt vizsgáltam az egyes vállalatok gazdasági és pénzügyi helyzetét, illetve 

a régió teljesítményét főtevékenységi körök szerint. Ennél a vizsgálatnál „Virtuális 

vállalatokat” hoztam létre főtevékenységi körönként megbontva. 

 

A vállalati szintű elemzéshez adatredukciót hajtottam végre. Csak azoknak a vállalatoknak az 

adatsorai kerültek az SPSS szoftverbe feltöltésre, akik 2013-2021 között végig működtek és 

rendszeresen adatot is szolgáltattak. Az adattisztítás és adatredukció során az OPTEN adatbázis 

mindösszesen 27 176 sort és 161 oszlopot tartalmazó adatállományát és a támogatások 5 441 

882 sort és 8 oszlopot tartalmazó adatállományát összefésülve egy 1378 céget, cégenként 9 

évet, így összesen 12402 sort és cégenként 67 oszlopot (nyers adatot) tartalmazó adatbázis jött 

létre, amelyet aztán kiegészítettem disszertációm 5.1 szakaszában bemutatott számított 

mutatószámokkal. 

 

Kutatómunkám során az AKI és a KSH adatbázisára támaszkodva elemeztem a mezőgazdaság 

nemzetgazdaságban játszott szerepét országos szinten. Ehhez EXCEL szoftver segítségével 

végeztem számításokat a következőkről: a mezőgazdaság GDP-hez való hozzájárulása, ennek 

időbeli változása, szakágazatonkénti megoszlása. Ezt követte a bruttó állóeszköz-felhalmozás 

összetételének vizsgálata, majd a kibocsátások volumen- és árindexekkel korrigált alakulásának 

vizsgálata, fajlagos mutatószámok időbeli alakulása, megoszlása. A mezőgazdaság 

külkereskedelemben játszott szerepét, továbbá a foglalkoztatásból való részesedését, éves 

munkaerőfelhasználásának alakulását, és a havi bruttó jövedelmek alakulását is elemeztem. 

 

Bemutattam a Dél-Alföld régió mezőgazdasági vállalatainak 2013-2021 közti teljesítményét, 

és ennek a támogatásokhoz való viszonyát.  

 

A megfogalmazott hipotézisek vizsgálatához szükséges elemzésekhez az Excel és az SPSS 

szoftvert használtam. Az általam alkalmazott statisztikai eljárások között leíró statisztikák, 

Kolmogorov-Smirnov és Shapiro-Wilk próbák, Mann-Whitney U-próbák, Kruskal-Wallis 

próbák, Spearman-féle korrelációszámítások, regressziószámítások, illetve kategorikus függő 

változók esetében bináris logisztikus regressziószámítások szerepeltek. 

 

Az eredményeket táblázatokba foglaltam és ábrák segítségével is szemléltetem. Az általam 

alkalmazott konkrét elemzési módszereket az aktuális fejezetekben, az eredményekkel együtt  

részleteztem. 
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4. Disszertáció egyes fejezeteinek rövid áttekintése 

 

Disszertációmban a szakirodalmi feldolgozás során elsőként az alkalmazott mutatószámok 

elméleti hátterét, a képzésüket és tartalmukat befolyásoló tényezők jellemzését 

tanulmányoztam. Vizsgáltam a mezőgazdasági vállalatok főbb sajátosságait és azok gazdasági 

vetületeit. Ezt követően áttekintettem azokat a szakirodalmakat, amelyek a mezőgazdaság 

gazdasági szabályozórendszerének főbb elemeit mutatták be. A fejezetben közölt néhány 

megállapítást, az azokat alátámasztó táblázatokat, valamint ábrákat az alábbiakban közlöm. 

A szakmailag megalapozott információk vállalati és a szakpolitika szintjén egyaránt 

nélkülözhetetlenek a döntéshozók számára. A döntésekhez felhasznált mutatószámok 

információtartalma ehhez alapvető fontosságú. A számított és ezek felhasználásával képzett 

mutatók alkalmazhatóságát nagymértékben befolyásolja azok szakmai tartalma, a képzett 

mutatók aggregátsági foka, az adatbázis milyensége stb.” Szálteleki – Pupos, (2018). A 

mutatószámok képzésének algoritmusánál nem lehet figyelmen kívül hagyni azokat a 

sajátosságokat, amelyekre a számítandó mutatók vonatkoznak. E sajátosságok miatt fontosnak 

tartottam azt, hogy kitérjek a mezőgazdasági termelés sajátosságaira, alapvetően a 

szakirodalomra támaszkodva Kapronczai (2007); Pupos (2017); Samuelson – Nordhaus; 

Chikán (2020). A mezőgazdaságnak sajátos a viszonya a természeti erőforrásokhoz, ezért e 

sajátos viszony a szokásos „Mit termelünk – Hogyan termelünk -Kinek termelünk” kérdéseken 

kívül generál egy negyedik kérdést is, hogy „Hol?” történik a javak előállítása) Pupos - 

Nábrádi, (2022).  A mezőgazdasági rendszerek végső soron az ember-gép-talaj-növény-állat” 

Csáki, (1982: 18). Ezek a fontos sajátosságok az inputok és outputok számbavételét is 

bonyolulttá teszik (1. ábra )  

 

1. ábra: A mezőgazdasági vállalat rendszermodellje integrált értelmezésben 

 
Forrás: Pupos (2017) alapján saját munka  
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Ha a termelés definícióját, mint értékteremtő folyamatot vesszük alapul, akkor a termelési 

folyamat nem egyéb, mint a forgóeszközök körforgása. Ebben a körforgásban Pupos (2011a) a 

Pénz < Pénz* (Pénz – induló pénzállomány, Pénz* - a körforgás végén kapott pénzállomány) 

elvárt egyenlőtlenség fennállását hangsúlyozza. Pupos (2011a) értelmezése szerint a forgótőke 

és a nettó forgótőke nem azonos fogalmak, és amint disszertációmban kifejtem, magam is ezzel 

a véleménnyel értek egyet. 

Ebben a fejezetben vizsgáltam meg a KAP egyes tervezési időszakainak finanszírozási adatait. 

A tervezési időszakok folyó áron számított kötelezettségvállalási összegeit az 1. táblázat 

tartalmazza. 

1. táblázat: A KAP egyes időszakainak finanszírozása 

 

Ssz. Megnevezés 
2000-2006 2007-2013 2014-2020 2021-2027 

mrd 

EUR 
% 

mrd 

EUR 
% 

mrd 

EUR 
% 

mrd 

EUR 
% 

1 KAP I. pillér 274,8 88,1 308,9 79,4 310,7 78,0 291,1 76,9 

2 KAP II. pillér  36,9 11,9 80,3 20,6 87,8 22,0 87,4 23,1 

3 KAP összesen (1+2) 311,8 100,0 389,2 100,0 398,4 100,0 378,5 100,0 

4 

EU összes kötelezettség 

vállalása 650,7   887,6   1058,7  1210,9   

5 

KAP/EU összes (3/4) 

(%) 47,9   43,8   37,6   31,3   

6 EU összes/GNI (%) 0,90   0,98   1,17   1,05*   

        * Becsült. Forrás: EB (2022) éves adatai alapján saját munka 

 

A fejezet végén pedig a támogatások elszámolásának gazdasági hatásait mutattam be az 

adatbázisomból kiválasztott egyik vállalkozás példáján keresztül. Ezáltal szemléltetve azt, hogy 

egyes pénzügyi mutatószámok esetében valóban szükséges korrekció elvégzése, hogy reális 

képet kapjunk egy adott gazdasági helyzetről. Ebben az esetben például a halasztott bevételt 

(7032 eFt) a ROI mutatónál figyelembe kell venni, szemben a jelenlegi gyakorlattal. 

 

2. táblázat: A kiválasztott vállalkozás mérlegének (a. panel) valamint egyéb és rendkívüli 

bevételeinek (b. panel) alakulása, ezer Ft 

a. panel 

 

b. panel 
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A disszertációm harmadik fejezetében a KAP szolgálatában álló alkalmazott mutatószámokat 

tanulmányoztam. Vizsgáltam a számbavétel szükségességét, és főbb állomásait a 

mezőgazdaságban. Végül ebben a részben elemeztem a makroszintű és mikroszintű 

mutatószámokat, az azok között fennálló tartalmi összefüggéseket. Elemeztem, hogy melyek 

azok a mutatószámok, amelyek segítségével reális képet kaphatunk a hatékonyság, 

termelékenység alakulásáról, mind vállalati, mind ágazati, illetve nemzetgazdasági szinten. 

Fejezetemben feldolgozott fő forrásmunkák Hantos (2007), Lámfalusi (2007), Takácsné 

György K. –Takács (2016), Pupos (2017), Nagy - Nábrádi (2011:69), Szálteleki - Pupos, (2018); 

Szálteleki et al., (2018); Pupos et. al.; (2015), Nábrádi-Pető (2009:1-21), Bacsi (2013), Pupos 

et al., (2021) voltak. Megállapítottam, hogy a gazdasági elemzéseknél alkalmazott 

hatékonysági mutatók javulása esetén egyáltalán nem mindegy, hogy azt a tényező-felhasználás 

naturális értelemben vett termelékenyebbé válása vagy pedig árváltozások okozták. A 

hatékonyság mérésére és jellemzésére az alábbi mutatószámok a legalkalmasabbak: 

• Eredmény-arányossági output/output mutató: (pl. szakágazatok növénytermesztés/ 

/állattenyésztés kibocsátásának aránya. 

• Ellátottsági mutató: input / input (pl. lekötött tőke nagysága/munkaerő-mennyiség, 

földterület nagysága/munkaerő-mennyiség, szántó/összes terület). 

• Igényességi mutató: input/output (valamely termelési tényező mennyisége/a tényleges 

kibocsátás)  

• Kihasználási mutató: output(spec) / input(spec) (pl. kibocsátás / adott input). 

 

A fejezetben vázoltak alapján a mutatószámok rendszerét a 2. ábrán szemléltettem. 

 

2. ábra: A hatékonyság főbb mutatószámainak rendszere 

 
Forrás: Pupos et al. (2021:16) 
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Értekezésem negyedik fejezében a KAP céljainak teljesülését, az azokhoz kapcsolódó 

elemzések főbb megállapításait vizsgáltam. Elemeztem a KAP néhány stratégiai célját, 

eszközrendszerének hatásvizsgálatait és a kkv szektor helyzetét, valamint a régiók helyzetét és 

forráslehívó képességét. Vizsgáltam az agrárvállalkozásoknak nyújtott támogatások hatását a 

termelékenységre és jövedelmezőségre A fejezetben közölt eredmények az alábbiakban 

foglalhatók össze. A kutatómunkám során feldolgozott főbb szakirodalmak az alábbiak voltak: 

Potori et al., (2013), Scown et al, (2020), Beckman et al., (2020), Khanna et al. (2022), Nguyen 

and Nguyen (2020), Bacsi et al. (2022), Bacsi és Szálteleki (2022a, 2022b), Dániel (2016a), 

Dániel, (2016b). 

 

Amint az a 3.ábrán és a 3. táblázatban is látható, a termelési támogatások növekvő tendenciát 

mutatnak az EU csatlakozás utáni években, azonban az is látható, hogy a támogatások szerepe 

nagymértékben meghatározza az eredmények alakulását. Támogatások nélkül, a nettó 

vállalkozói jövedelem (NVJ) a 2009. és 2010. évben is negatív lett volna (-78,2 Mrd Ft, illetve 

-5,8 Mrd Ft).   

 

3. ábra: A makroszinten számított eredménykategóriák és az egyéb termelési 

támogatások alakulása a mezőgazdaságban 

 
 

3. táblázat: A 2005-2021 időszak negatív eredménnyel záruló éveinek regionális 

megoszlása a mezőgazdaságban (Folyó támogatások nélküli eredménykategóriák) 
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A szakirodalmi kutatások alapján megállapítottam, hogy a KAP támogatások hatásai nem 

egyértelműen vezetnek a vállalkozások, és ezen belül is a kkv-k teljesítményének javulásához, 

hatékonyságának vagy nyereségességének növekedéséhez, és a nagyobb jövedelmek forrása 

gyakran nem a termelés és értékesítés eredménye, hanem a befolyt támogatások maguk. Ezért 

is tartottam indokoltnak a támogatások vállalati szintű hasznosulását részletesen elemezni. 

Saját számításaim során az OPTEN adatbázisában a Dél-Alföldi régió mezőgazdasági társas 

vállalkozásairól rendelkezésre álló gazdasági adatokból, másrészt pedig a KAP támogatások 

2014-2021 időszakra vonatkozó adatbázisából állítottam össze elemzésre alkalmas adatbázist 

(4. táblázat) 

4. táblázat: Az OPTEN Informatikai Kft. adatbázisának alkalmassá tétele a Dél-Alföldi 

régió elemzéséhez 

 

A foglalkoztatásbővülés (létszámváltozás) és a folyósított támogatások közti összefüggést 

illusztrálja a 5. táblázat 

5. táblázat: A foglalkoztatásbővülés és a támogatások közti korreláció 
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A Dél-Alföldi régió mezőgazdasági vállalkozásai által kapott támogatásoknak a vállalkozások 

jövedelmi, vagyoni és pénzügyi helyzetére gyakorolt hatásait szemlélteti a 4. ábra.  

4. ábra: A támogatott és nem támogatott vállalkozások átlagértékeinek eltérései, a 

2021- 2014 évek különbsége 2014 évi eltérés %-ában 
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